

Тема: Политика СССР накануне Великой Отечественной войны

«...миром, естественно, владеют большие и сильные государства, малым же лучше не вылезать из своих границ, иначе их раздавят».

(Бернард Шоу)

План:

1. [Оккупация Польши:](#)
а) оценка Западом:
б) «Катынское дело».
2. [Советско-финляндская война 1939-40 гг.](#)
3. [Присоединение Прибалтики.](#)
4. [«Бессарабский вопрос».](#)
5. [Ситуация на Балканах.](#)
6. [План «Барбаросса».](#)
7. [«Генеральный план Ост».](#)

1. Оккупация Польши

Советско-германский договор 1939 года закрепил в советской сфере влияния очень важные в стратегическом отношении территории: в Польше Западную Украину и Белоруссию, на северо-западной границе – Финляндию и Прибалтийские государства, Бессарабию в Румынии.

И пока Гитлер был связан войной на Западе, Сталин начал проводить планомерную **политику расширения границ СССР**, стараясь таким образом обезопасить наши промышленные районы на случай нападения с Запада.

а) оценка Западом

Первым актом сталинской предвоенной политики стала оккупация **17 сентября 1939 г.** польской **Украины и Белоруссии**.

Оценка этого шага в западной историографии прошлого и настоящего неоднозначна – в годы «холодной войны», да и сейчас, многие видят в этом лишь акт агрессии со стороны СССР.

Но в том далёком **1939 г.** даже лидеры **политики антисоветизма** оправдывали действия Москвы, понимая необходимость подобного шага для обороноспособности СССР.

1 октября 1939 г. У. Черчилль в своём выступлении по радио говорил:

«Польша снова подверглась вторжению тех самых двух великих держав, которые держали её в рабстве на протяжении 150 лет, но не могли подавить дух польского народа...» (имел в виду разделы Польши Россией, Пруссией и Австрией в эпоху Екатерины II Великой). **«Россия проводит холодную политику собственных интересов. Мы бы предпочли, чтобы русские армии стояли на своих нынешних позициях как друзья и союзники Польши, а не как захватчики. Но для защиты России от нацистской угрозы явно необходимо было, чтобы русские армии стояли на этой линии».**

А бывший премьер-министр Англии **Л. Ллойд Джордж** отмечал, что русские армии оккупировали «**территории, которые не являются польскими и которые были силой**

захвачены Польшей после Первой Мировой войны... Было бы актом преступного безумия поставить русское продвижение на одну доску с продвижением Германии.

Кроме того, если бы СССР не оккупировал эти территории, это бы сделала Германия.

Критика и обвинения западной историографии несправедливы, т.к. в подобных ситуациях западные страны сами шли на нарушение всех международных норм, оправдывая их борьбой за свободу.

Вот несколько примеров:

1. Во время **Советско-финляндской войны** 1939-40 гг., когда нейтральные **Норвегия** и **Швеция** не позволяли англо-французскому экспедиционному корпусу пройти через свои территории на помощь Финляндии, сам **Черчилль** в записке от 16 декабря 1939 г. призвал пренебречь нейтралитетом Скандинавских стран и оккупировать их:

«Мы имеем право – более того. долг повелевает нам – временно отбросить условные положения законов, укрепить и восстановить которые мы стремимся. Малые страны не должны связывать нам руки, когда мы боремся за их права и свободы. Нельзя допустить, чтобы в час грозной опасности буква закона стала на пути тех, кто призван его защищать и осуществлять».

2. Когда возникла угроза захвата немцами **Суэцкого канала**, Англия, вопреки протестам египетского правительства, оккупировала эту страну.
3. **В 1941 г.**, Англия и СССР договорились о совместном вводе войск в **Иран**, чтобы не допустить туда фашистов.
4. **В 1942 г.** войска США, не спросив разрешения у марокканского султана, высадились в **Марокко**.

6) «Катынское дело»

В ходе советской оккупации поляки практически не оказывали сопротивления, а украинцы и белорусы встречали Красную Армию как освободительницу.

Но это не помешало наркому внутренних дел **Лаврентию Павловичу Берии** распорядиться об аресте несколько тысяч польских офицеров и солдат, и отправке их в концлагеря под **Смоленск**.

В период Великой Отечественной войны, уносившей с первых же дней сотни тысяч жизней, судьба нескольких тысяч пленных поляков выпала из поля зрения.

Но **13 апреля 1943 г.** Германия неожиданно объявила, что в местечке **Катынь** близ **Смоленска** её солдатами обнаружены захоронения около 10 тыс. польских солдат и офицеров, расстрелянных большевиками.

Через 2 дня советское правительство заявило, что во время немецкого наступления 1941 года польских военнопленных не успели вывезти, и они оказались на территории, оккупированной немцами, которые их и расстреляли.

После окончания войны, на **Нюрнбергском процессе** 1945-46 гг. обвинители от западных стран согласились считать расстрел поляков в Катыни одним из многочисленных актов преступлений фашистов.

Однако на протяжении всего послевоенного времени у польского правительства и международной общественности оставалось много вопросов, на которые Кремль отвечал либо молчанием, либо отговорками.

И лишь в годы «*перестройки*» президент СССР **Михаил Сергеевич Горбачёв** позволил совместной советско-польской экспертной комиссии расследовать «*катынское дело*». В результате работы в советских архивах были найдены документы, подтверждающие, что пленные поляки были расстреляны по приказу главы НКВД **Л.П.Берии**, считавшего их потенциальными врагами и не желавшего оставлять этих врагов немцам.

2. Советско-финляндская война 1939-40 гг.

В то время как Гитлер воевал с Западом, советское руководство решило отодвинуть северо-западную границу подальше от Ленинграда.

31 октября 1939 г. Москва предложила Хельсинки произвести обмен территорий и заключить пакт о взаимопомощи, но эти предложения были отвергнуты.

26 ноября 1939 г. СССР заявил, что финны, якобы, вели через границу артиллерийский огонь, но предложения финской стороны о совместном расследовании были отвергнуты.

28 ноября СССР заявил о расторжении советско-финского пакта о ненападении.

29 ноября, в связи с новыми нападениями финских войск на свою территорию, Советский Союз разорвал дипломатические отношения с Финляндией, а **30 ноября 1939 г.** началось вторжение советских войск в Финляндию.

Начавшаяся **советско-финляндская** война ярко проявила все просчёты командования и неподготовленность Красной Армии к активным боевым действиям.

К началу военных действий в **Карелии** было недостаточно сосредоточено артиллерии, авиации, танков, командный состав был ослаблен репрессиями, солдаты не обеспечены зимним обмундированием и оснащением и т.п.

В итоге, Красная Армия несла неоправданные потери, а война затягивалась.

Гитлера это устраивало, так как решение Англии и Франции оказать финнам помощь могло привести их к войне с СССР.

Германия всячески тайно помогала Финляндии, но одновременно, стремясь затянуть этот конфликт, отказалась выступить посредником в переговорах.

Но планы Гитлера на конфликт западных стран с Советским Союзом не оправдались.

Швеция и Норвегия, держась за свой нейтралитет, отказались пропускать экспедиционный корпус в Финляндию, а **зимой 1939-40 гг.** стало сказываться численное превосходство Красной Армии.

Советские войска прорвали **«линию Маннергейма»** (укрепления между **Финским заливом** и **Ладожским озером**), и в ходе весеннего наступления поставили финскую армию перед угрозой разгрома.

12 марта 1940 г. финны пошли на подписание требуемого от них мирного договора:

- ◆ к СССР отошли Карельский перешеек с Выборгом, часть северной Карелии и некоторые острова;
- ◆ подписан договор о ненападении.

Каковы же результаты этой войны?

1. Отодвинуты границы от **Ленинграда**, что, впрочем, не спасло его от блокады уже в 1941 г.
2. В **Финляндии** стали развиваться идеи **реваншизма**, что подтолкнуло её к Германии.

Финская экономика и политика были подчинены интересам Германии, а в 1941 году она стала союзницей Германии в войне против СССР (а ведь могла остаться и нейтральной).

Фактически Финляндия выпала из сферы влияния СССР.

3. Морально-политическая изоляция СССР на международной арене (за этот акт агрессии в 1940 году Советский Союз был *исключён из Лиги Наций*).
4. Падение престижа СССР, как мощной военной державы.

Красная Армия слишком долго не могла сломить оборону малочисленной финской армии, что нелицеприятно смотрелось на фоне молниеносных побед Германии.

Гитлер тщательно проанализировал уроки советско-финляндской войны, что убедило его в слабости Красной Армии.

После разгрома англо-французских войск во Франции Гитлер заявлял своему начальнику Штаба *Кейтелю*:

«Теперь мы показали, на что способны. Поверьте мне, Кейтель, война против России была бы в противоположность войне с Францией похожа только на игру в кубики».

Стремление не дать Сталину времени для укрепления Красной Армии во многом повлияло на перенос сроков нападения на СССР с 1942 на 1941 г.

27 марта 1940 г. Гитлер дал указание:

«Русский вопрос» должен быть включён в программу руководства Вермахта самое позднее весной 1941 г.».

3. Присоединение Прибалтики

Одновременно с решением финского вопроса внешнеполитические ведомства СССР активно работали в *Прибалтике* (*Эстония, Латвия, Литва*), где была вероятность прихода к власти профашистских режимов.

Но и нейтралитет этих стран ничуть не обезопасил бы наши северные границы, т.к. сохранялась опасность их захвата Германией.

Угрозу эту сознавали и правящие круги прибалтийских государств, что и побудило их пойти на подписание в сентябре-октябре 1939 г. предлагаемых СССР *договоров о дружбе и взаимопомощи*.

Договоры предусматривали:

С одной стороны – размещение на территории Эстонии, Латвии и Литвы ограниченного контингента советских войск (20-25 тыс.), и создание там для приёма советской техники аэродромом и военно-морских баз.

С другой стороны – гарантии невмешательства СССР во внутренние дела прибалтийских государств.

Советско-прибалтийские договоры по идеи своей были выгодны не только СССР, но и самим прибалтийским государствам, т.к. не только отводили от них угрозу оккупации Германией, но и компенсировали за счёт связей с СССР разрыв торговых отношений с Западной Европой, увязшей в войне.

Однако стремительность продвижения Гитлера на Западе, после которого был возможен его поворот на Восток, заставили Сталина торопиться, и СССР начал нарушать условия договоров, оказывая на прибалтов давление.

Военное присутствие СССР привело к активизации местных компартий и *летним выборам 1940 г.*, в ходе которых победили блоки, возглавляемые коммунистами.

В августе 1940 г. Верховный Совет СССР удовлетворил просьбу Эстонии, Латвии и Литвы о вхождении их в состав СССР.

Итогами этого «присоединения» стал перенос коллективизации и репрессий на прибалтийские территории, что отнюдь не способствовало укреплению авторитета СССР и стремлению новых республик оставаться в составе Союза.

Развитие антисоветизма привело к переходу части населения на сторону немцев и формированию в прибалтийских государствах легионов СС.

В годы «перестройки» прибалтийские государства стали лидерами сепаратизма, что, в конце концов, привело **в 1991 г. к развалу СССР**.

4. «Бессарабский вопрос»

Капитуляция **Франции 22 июня 1940 г.** подтолкнула Сталина активизировать свою внешнюю политику, и уже **23 июня Молотов** заявил **Шулленбургу**, что

«решение бессарабского вопроса не терпит более отлагательства».

Советское правительство полно решимости использовать силу, если румынское правительство отклонит мирное соглашение».

В ночь на 26 июня СССР предъявил румынским властям ультиматум с требованием передать ему **Бессарабию**, отторгнутую от России после I Мировой войны, и **Северную Буковину**, которая никогда российской не была.

Берлин был очень обеспокоен, т.к. вооруженный конфликт СССР с Румынией мог привести к захвату всей Румынии, а, значит, потере для Германии румынской нефти, продовольствия и фуражи.

Помешать же в данный момент Германия не могла, т.к. ещё не решила проблем с Англией.

Именно поэтому Берлин настойчиво посоветовал Румынии пойти на уступки, и уже **27 июня 1940 г.** требования Москвы были удовлетворены.

Из вновь приобретенных территорий и молдавских земель Украины была создана **Молдавская ССР**, последней вошедшая в состав СССР.

Советско-румынские отношения **1940 г.** привели к таким же результатам, что и советско-финляндская война.

Мирное решение «бессарабского вопроса» могло привести к сближению СССР и Румынии перед угрозой фашистской агрессии, на практике же Москва добилась обратного результата.

В Румынии расцветает антисоветизм и реваншизм, что приводит к сближению с Германией.



Встреча Гитлера и Антонеску (октябрь 1941).

Все больше активизируются местные фашисты, и **7 сентября 1940 г.** при поддержке Германии в стране произошёл военно-фашистский переворот, в результате которого была установлена фашистская диктатура во главе с генералом *Антонеску*.

Новая власть обратилась к Берлину с просьбой о военной помощи и вводе в Румынию немецких частей, а **в 1941 г.** Румыния вместе с Германией нападёт на СССР.

Таким образом весь внешнеполитический курс *Сталина* накануне столкновения с Германией окончился провалом – вместо укрепления границ мы получили лишь расширение фронта потенциальной агрессии от Балтийского до Чёрного моря.

Между тем, не получив желательных результатов в «*битве за Англию*», Гитлер **19 сентября 1940 г.** отменяет все мероприятия по подготовке операции «*Морской лев*» и начинает готовиться к вторжению в СССР.

В чём же причины такого поворота?

1. Гитлер видел, что СССР усиливается, и через год-полтора соотношение сил могло измениться не в пользу Германии.
2. Разгром СССР, по мнению *Гитлера*, ускорил бы поражение *Англии*:

«Надежда Англии – Россия и Америка.

Если рухнут надежды на Россию, Америка также отпадет от Англии, так как разгром России будет иметь следствием невероятное усиление Японии в Восточной Азии».

Учитывая, что главным противником для США является Япония, Гитлер собирался использовать её в качестве **сдерживающего фактора для США**.

Именно поэтому его нисколько не огорчило подписание **в апреле 1941 г. (за 2 месяца** до нападения Германии на СССР) **советско-японского пакта о ненападении**, т.к. он был уверен в легкой победе на Востоке и без помощи своего азиатского союзника.

3. Германия вернулась к главной цели своей внешней политики – завоеванию жизненного пространства на Востоке.

5. Ситуация на Балканах

Первоначально датой нападения на СССР Гитлер определил **15 мая 1941 г.**, но события на Балканах заставили его перенести эти сроки на **22 июня**.

Готовясь к походу на Восток, Гитлер планировал укрепить свой южный фланг и оказать помощь Италии, которая никак не могла сломить сопротивление Греции.

Помимо фашистской Румынии, Гитлер стремился вовлечь к Тройственному пакту **Болгарию и Югославию**, считая, что эти малые страны предпочтут присоединиться к победителю, нежели рискнуть испытать на себе силу германского оружия.

Учитывая историческое стремление Болгарии получить выход в Эгейское море, Гитлер пообещал ей исполнение этого желания за счёт греческих территорий.

В итоге Болгария вошла в союз с Германией и предоставила свои территории для переброски немецких войск из Румынии в Грецию.

В марте 1941 г. Гитлер пригласил к себе югославского принца-регента и в результате угроз и обещания греческого города **Солоника** добился контроля над **Югославией**.

Однако в **Белграде** произошел переворот, и хоть новое правительство объявило о готовности подписать с Германией договор о ненападении, Гитлера это не могло устроить.

6 апреля 1941 г. немецкие части одновременно вторглись в **Грецию и Югославию**.

И хоть эти страны не смогли оказать сколько нибудь серьёзного сопротивления германцам, белградская операция вынудила Гитлера перенести сроки нападения на СССР **с 15 мая на 22 июня 1941 г.**

Одновременно с операциями на Балканах Гитлер вынужден был спасать своего незадачливого союзника **Муссолини и в Африке**.

В **Ливии** англичане разгромили итальянцев, и Гитлер отправил туда свои танковые части во главе с одним из талантливейших генералов того времени **Эрвином Роммелем**, который стал сильнейшей проблемой для **Англии в Африке** на ближайшие 2 года.

6. План «Барбаросса»

Продвижение немецких войск к южным границам СССР очень обеспокоило Кремль, но проводимые Германией мероприятия по маскировке и дезинформации русских дали своих результаты.

Сталин настолько уверовал, что нападения Гитлера **в 1941 г.** не произойдёт, что все предупреждения о готовящемся вторжении рассматривал как провокации.

Между тем, **18 декабря 1940 г. Гитлер** окончательно утвердил план **«Барбаросса»**, основанный на тактике «блицкрига», и отводивший на русскую кампанию 6 недель:

«Германские вооруженные силы должны быть готовы разбить Советскую Россию в ходе кратковременной кампании ещё до того, как будет закончена война против Англии...»

Основные силы русских сухопутных сил, находящихся в Западной России, должны быть уничтожены в смелых операциях посредством глубокого, быстрого выдвижения танковых клиньев...»

Конечной целью операции является создание заградительного барьера против Азиатской России по общей линии Волга – Архангельск».

Основным Гитлер определил центральное направление и захват **Москвы**:

«Захват этого города означает решающую политическую и экономическую победу, не говоря уже о падении самого важного железнодорожного узла страны».

Немецкие силы сосредотачивались в трёх группах армий, каждой из которых были определены конкретные цели:

- ◆ **Группа армий «Север»** – через Прибалтику на Ленинград.
- ◆ **Группа армий «Центр»** – через Белоруссию на север, где, совместно с 1-ой группой армий должны были завершить разгром русских войск и взять Ленинград.

Только после захвата северной русской столицы планировалось решающее наступление на Москву.

- ◆ **Группа армий «Юг»** – через Украину на Киев и Одессу (после захвата Донецкого бассейна 60 % советской промышленности оказались бы в руках немцев).

Война против большевизма, который Гитлер ассоциировал с еврейством, должна была отличаться от войны на Западе.

В марте 1941 г. Гитлер издал **«приказ о комиссарах»**, в котором говорилось:

«Война против России такова, что ее не следует вести по законам рыцарства.»

«Это прежде всего борьба идеологий и рас, поэтому ее необходимо вести с беспрецедентной, неумолимой жестокостью.»

Все офицеры должны освободиться от устаревших взглядов...
Немецких солдат, виновных в нарушении международного закона...
оправдают.
Россия не участвует в Гаагской конвенции, поэтому на нее положения конвенции не распространяются».



Действительно, СССР не подписал международную Женевскую конвенцию 1929 г. об обращении воюющих стран с военнопленными, и, формально, не ратифицировал Гаагские конвенции 1899 и 1907 гг. о законах и обычаях войны.

На «большом совещании» 30 марта Гитлер ещё раз напомнил основные цели и методы операции «Барбаросса»:

«...разбить Вооруженные Силы Советского Союза, уничтожить государство...
Речь идет о борьбе на уничтожение...
Война будет отличаться от войны на Западе.
На Востоке жестокость является благом».

7. Генеральный план «Ост»

После разгрома Советского Союза Гитлер планировал провести целую программу по переустройству и расчленению завоёванной страны, которая была изложена в **Генеральном плане «Ост»**.

Все европейские территории подлежали **«онемечиванию»**.

На территории большей части Прибалтики и Белоруссии создавался рейхскомиссариат **«Остланд»** во главе с рейхскомиссаром **Лозе**, а в основной части Украины – рейхскомиссариат **«Украина»** во главе с рейхскомиссаром **Эрихом Кохом**.

Бессарабия и территории в низовьях **Днестра** и **Южного Буга** вместе с **Одесской** передавались **Румынии**.

Ленинград планировалось сравнять с землей и передать **Финляндии**, которая впоследствии должна была войти в состав Рейха на основе федерации.

Управление новыми землями должно было осуществляться **Министерством по делам восточных территорий** во главе с **Альфредом Розенбергом**.

Полицейская же власть передавалась рейхсфюреру СС **Гиммлеру**.

В речи, произнесенной **в сентябре 1942 г. Гиммлер** так рисовал присутствующим картины будущего восточных колоний:

«В ближайшие 20 лет мы должны заселить немцами германские восточные провинции...»

«В остальных областях мы будем создавать вдоль шоссейных дорог небольшие города под охраной наших гарнизонов, близи которых будут расположены наши автострады, железнодорожные пути и аэродромы, города с 15-20 тысячами жителей, а в радиусе 10 км. от них немецкие деревни, с тем, чтобы наши люди жили в немецкой среде.»

«Эти поседения-жемчужины сперва распространяются до Дона и Волги, а потом, как я надеюсь, и до Урала...».

Сам же **Гитлер** видел будущее ещё ярче:

«При заселении русского пространства «имперский крестьянин» должен жить в прекрасных поселках.»

«Немецкие учреждения и ведомства должны размещаться в роскошнейших зданиях, губернаторы – во дворцах, вокруг этих центров будет построено все необходимое для поддержания жизни.»

«В окружности радиусом в 30-40 км от города мы разместим красивые деревни, соединенные превосходными дорогами.»

«Все остальное пространство будет принадлежать как бы другому миру – миру русских...»

«Мы станем их господами, а в случае бунта сбросим на их города несколько бомб, и дело с концом.»

«Один раз в год можно будет проводить по столице отряд киргизов, чтобы, глядя на ее каменные памятники, они получили представление о мощи и величии Германии».»

Все большевики и евреи на завоёванных территориях должны быть уничтожены, а жизнь прочего населения должна была быть подчинена интересам немцев.

План «Ост» предусматривал выселение 75 % белорусов и 65 % украинцев в Сибирь, для освобождения территорий под немецкие колонии.

Будущая судьба славян виделась фашистскими лидерами вполне определенно.

Летом 1942 г. Борман передал Розенбергу взгляды Гитлера по этому вопросу:

«Славяне призваны работать на нас.

Когда же мы перестанем в них нуждаться, они могут прескокойно умирать.

Поэтому обязательные прививки, немецкая система здравоохранения для них излишни.

Размножение славян нежелательно.

Они могут пользоваться противозачаточными средствами или делать аборты.

Чем больше, тем лучше.

Образование опасно.

Вполне достаточно, если они смогут считать до 100...

Каждый образованный человек – это будущий враг.

Мы можем оставить им религию как средство отвлечения.

Что касается пищи, то они не должны получать ничего сверх того, что абсолютно необходимо для поддержания жизни.

Мы господа.

Мы превыше всего».

Гиммлер же в сентябре 1942 г. говорил:

«Принципиальная линия для нас абсолютно ясна – этому народу не надо давать культуру.

Я хочу повторить здесь слово в слово то, что сказал мне фюрер.

Вполне достаточно: во-первых, чтобы дети в школах запомнили дорожные знаки и не бросались под машины; во-вторых, чтобы они научились считать, но только до 25; в-третьих, чтобы они умели подписывать свою фамилию.

Больше им ничего не надо».

Именно с такими планами 22 июня 1941 г. в 4 часа утра по московскому времени войска Германии и их сателлитов вторглись в пределы СССР.

Для нашего народа началась Великая Отечественная война, ставшая составной частью II Мировой войны.